

瞄准八个突出问题，紧盯六大任务目标

滨城区今年集中整顿45个薄弱村

“薄弱村整顿由过去1年改为2年；摸排调研，细化整顿年度目标事项364项……”谈起第三轮薄弱村集中整顿攻坚与往年的变化，滨州市滨城区委组织部部长王丽说，“为实现精准整顿，梳理出农村党员群众信访突出、‘两委’班子不团结等八个方面问题，突出社会和谐稳定、班子队伍建设、经济社会发展等六大任务目标。”

为破解农村党组织软弱涣散难题，化解乡村振兴路上的“拦路虎”“绊脚石”，滨城区自2017年起已开展三轮薄弱村集中整顿攻坚，共对81个村（居）进行整顿，其中，今年集中整顿攻坚45个村（居），区级整顿村25个，镇级整顿村20个。

精准识别薄弱村（居）

哪些村需要整顿？滨城区组织10个乡镇（街道）结合去年度村（居）考核情况，对照集体经济空

壳村、班子不团结、党务村务财务公开和民主管理混乱、党组织服务能力弱等软弱涣散10种表现，对村级班子运行情况综合评估排名，按照由好到差排序。按照不少于村数量15%的比例，全区602个村倒排出90个薄弱村（居），并建立全区薄弱村清单和信息库。

同时，结合年初开展的全区基层党建调研活动，进行实地查看，最终在90个村中倒排确定出45个村（居），纳入本轮整顿攻坚的对象并建立整顿台账和问题清单，其中，将问题最突出的25个村作为区级整顿对象，其余20个相对薄弱村由乡镇（街道）负责整顿。

对照问题选配干部

面对薄弱村（居）差异化，滨城区科学选派队伍。

对照25个区级整顿村（居）列出的79项问题清单，采取“党委部门联弱、政法部门联乱、经济部门

联穷、业务部门联专业”的方式，结合部门职能和干部专业特长，选派经验丰富的领导干部和成长型干部组成驻村工作专班，按照“老一中一青”三级干部结构合理搭配。同时，各乡镇（街道）党（工）委同步确定1名班子成员，负责协助开展工作。经过反复调整，最终确定由36名区级领导包靠，选派64名区直干部组成工作专班，针对不同薄弱村存在的薄弱环节和突出问题对接帮扶，开展精准整顿。对乡镇级相对薄弱、动态出现的20个薄弱村，由各乡镇（街道）同步选派精干力量，组建由班子成员任组长的工作组，进行整顿攻坚。

因村制宜寻“良方”

市东街道西王居委会工作组帮助筹建西王党员爱心公益帮扶队，筹集帮扶资金，开展系列帮扶救助志愿服务，夯实村党组织基础。

彭李街道王家居委会、三河湖镇肖家村等工作组针对历史遗留问题及矛盾信访问题，协调纪检、公安等部门介入调查处理，维护村（居）稳定；郭集居委会工作组协调解决各类纠纷案，挽回经济损失850余万元。

杨柳雪镇于家胡同村、梁才街道东玉村等工作组帮助村修缮办公场所、村公交站候车亭；梁才街道东小高村工作组协调资金100万元改建进村道路；市西街道张八棍、张蒋工作组积极协调筹措资金，对村内管道进行雨污分流改造。

杨柳雪镇于家胡同、滨北街道双眼井、三河湖镇大王村、三河湖镇大营刘村工作组协调资金，筹划兴建农业大棚项目，发展葡萄种植、蘑菇养殖等高附加值项目；三河湖镇侯家园子工作组与中科院对接，利用村内养牛大户牛粪发展有机肥料项目。

围绕“建强班子”，提升基层

党组织凝聚力；化解矛盾，维护和谐稳定；协调资金支持，解决民生实事；因村制宜盘活集体土地、推进项目带动，助推村集体经济增收……一项项活动的开展、一件件问题的化解、一个个项目的推进背后，是滨城区创新思路，集中优势资源，协调多力量集中整顿攻坚的写照。

为全面客观的考核薄弱村集中整顿攻坚工作，实现以考促干，以考解难。在考核方式上，采取日常跟踪管理考核与重要节点评估验收相结合，并将该项工作纳入乡镇（街道）党（工）委书记抓基层党建述职评议考核。

“通过精准整顿，让一个个薄弱村（居）在一个个问题解决中、一个个项目推进中，积小胜为大胜，坚决打赢薄弱村攻坚战，实现基层班子增强、村居和谐稳定、集体经济增收的目标。”王丽说。

农村大众报通讯员 李荣新 刘雷 高学霄

巨幅剪纸长卷献礼新中国七十华诞



9月2日，胶州市洋河镇洋河小学的师生们在展示他们制作的巨幅剪纸作品。

近日，胶州市洋河镇洋河小学师生集体创作了“庆祝新中国成立70周年剪纸长卷”，剪纸作

品长2019厘米宽70厘米，寓意：2019年是新中国成立70周年。整幅剪纸以新中国成立70周年为时间线，每10年为一个时间段，每个时间段精选了10件国家重大建设、科技进步以及社会人文变迁

等事件作为主线，以祥云、烟花、和平鸽等作为点缀，将新中国成立以来发生的巨变剪成了一幅壮美画卷，献礼新中国成立70周年。

(王昭录 摄)



古稀老人的爱国情

9月3日，在枣庄市第三十三中学，水泉镇卫生院退休职工张培华向学生介绍以庆祝“新中国成立70周年”为主题的十字绣作品。

近期，年逾古稀的枣庄市山亭区水泉卫生院退休职工张培华，利用一个月左右的时间，以庆祝“新中国成立70周年”为主题精心绣制了《中华人民共和国

成立70周年》《不忘初心 牢记使命》《新长征 再出发》《喜看山亭新面貌 脱贫还得靠自己》等十字绣作品。她带着这些十字绣作品走进附近学校，以自己的亲身经历向学生们讲述新中国发展壮大艰难历程，对学生进行爱国主义教育，喜迎新中国成立70周年。

(刘明祥 孙彦斌 摄)

桑苗红花共作 一地实现多收

农村大众报单县讯 (通讯员刘厚珉)近日，在朱集镇候楼村桑园种植基地内，政府推广种植的桑苗和红花间作套种模式初见成效。

今年，候楼村村民李敬田的3亩多地都采用了这种套种模式，每亩效益近万元。“比传统种植收入提高了七八倍，每亩增收4000多块钱。”李敬田说。据悉，桑苗和红花的间作套种模式即解决了桑苗行距较大的问题，又巧打了桑苗和红花生长的时间差，达到了当年栽花当年见效，实现了“双丰收”。

近年来，单县注重科学引领，协助农民因地制宜实行林下套种中药材、小麦套种西瓜等多种间作套种模式，水肥多用，一地多收，促进了土地增收。

通过租赁、征收等方式整修改造

废旧院落变身新时代文明实践点

农村大众报宁阳讯 (通讯员李晓君 孔昕昕)“原来赵茂村的村名是这样来的啊”“咱村里还出过这么多名人呢”“现在村里环境越来越好了，和以前比变化太大了”……9月2日，宁阳县东疏镇赵茂村村史馆内，一群孩子对着墙上的展陈不时发出这样的感慨。

据村党支部书记赵允金介绍，这家村史馆是通过租赁一家闲置多年的房子于今年7月底建成的，别看只有十多个平方米的面积，可里面却展示着村里的历史文化渊源、新颜旧貌等知识，无论对老人妇女还是孩童都有教育

意义，每天来此参观的人络绎不绝。

在这个闲置院落里除了村史馆以外，还专门建有针对孩子们的童乐园，里面有学习室、书画室、图书馆、心理辅导室等功能场所，每天都有专人负责管理，为孩子们提供一个学习娱乐玩耍的空间。

据了解，宁阳县积极探索破解基层群众活动场所受限的难题，通过租赁、征收等方式对闲置废旧院落、废弃坑塘加以整修改造，既实现了新时代文明实践场所的低成本建设，又实现了废弃资源的再利用。该县文明办负

责人介绍说：“我们通过这种方式建设的场所统称为新时代文明实践点，全县有200余处，大多都建成了民俗馆、村史馆、乡贤堂、广场公园以及满足老人妇女儿童群体活动的场所。”

堽城镇桥南村于2018年利用闲置院落建成举善堂，分设国学讲堂、志愿者服务站等功能场所。“村里定期有志愿者搞活动，活动的预告都会在宣传栏里贴出来，举善堂门口还放置小黑板，时间、内容、讲课老师等都写着，如果感兴趣，我们就带着孩子一起去听。”村民许喜说。目前国学讲堂已经举办了18期活

动，内容涉及家风教育、健康教育、文明宣讲等。

“以前这里是个臭水坑，路过都得捂着鼻子走。经过村里一改造，环境好了，甭说我们村民，把周围几个村的人也都吸引来了。”酒店镇海子崖村村民解大娘笑呵呵地说。

酒店镇海子崖村投资260余万元，将废旧坑塘改造成了新时代文明实践广场，广场内以忠、孝、学、劳为主要内容展示着各类先贤故事、名言警句，定期举办老年操、广场舞、太极拳培训，每到晚上来此跳舞、健身、下棋、看电影的群众络绎不绝。